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VÁLASZ ÉS VISZONVÁLASZ

„ I n t e r p e l l á c i ó  h e l y e t t ”
címmel furcsa összetételű 
és célú cikk jelent meg a 
Népszabadság 1990. szep­
tember 21-i számában. Szer­
zője Eörsi István újságíró 
volt. Eörsi István olvasó- 
szemüvege helyett valószí­
nűleg a gyenge olvasást 
biztosító távolbalátó „poli­
tikai” szemüvegét használ­
ta, amikor áttekintette kis 
példányszámú vállalati la­
punk, a Pallas Fórum 1990. 
szeptemberi számát, mert 
ebből csak a neki tetsző so­
rokat, mondatokat ollózta 
ki és kommentálta.

Mint a szocialista napilap 
régi olvasóját (25 éve elő­
fizetője) örömmel töltött el, 
hogy a kis példányszámú 
havilapról, a Pallas Fórum­
ról tudósítás jelent meg a 
félmilliós (csak 335 ezres — 
a szerk.) példányszámú leg­
nagyobb hazai napilapban, 
akkor, amikor vállalatunk 
minden dolgozójához talán 
még el sem jutott ez az in­
formációs lap.

Attól viszont nem lettem 
boldogabb, hogy „ismeret­
len” nevemet (ötször) gú­
nyolódva vitte az általam 
nem ismert szerző a „nagy- 
politika” kínpadjára. Vajon 
miért? Talán azért, mert 
politikai pártnak korábban 
sem voltam és jelenleg sem 
vagyok tagja, így nincsenek 
olyan „rögeszméim”, ame­
lyek korlátoznának a sza­
bad véleménynyilvánítás­
ban.

Annak tudatában, hogy 
tudom és ezúton pedig tu­
datom a nagynevű újságíró 
úrral is: a sajtó feladata az 
objektív tájékoztatás! En­
nek ellenére bátorkodom 
megerősíteni a Pallas Fó­
rum szeptemberi számá­
ban (általam) közölteket: 
szeretném, ha a sajtó fo­
lyamatosan nemcsák min­
dig „rosszat” írna a min­
denkor „ügyeletes” kor­
mány jó vagy kevésbé sze­
rencsés intézkedéseiről, 
munkájáról, hanem néha- 
néha reálisat és kedvezőt 
is!

Ha ez nem így történik, 
akkor anarchia, pesszimiz­
mus lehet úrrá az ország­
ban. A kormánynak jelen­
leg nincs hatékony kiadó­
ja, és szerencsétlen privati­
zációs lépések következté­
ben „szimpatizáns” lapjai 
sincsenek. Ebből pedig sem­

mi jó nem várható, főként 
ha tudjuk azt is, hogy az 
elmúlt (és összeomlott) 
rendszerben minden lap a 
pártdiktatúra, az állam- 
párt cenzorainak, ideológu­
sainak befolyása alatt állt, 
és a kommunizmus még­
sem tudott megmenekülni 
a bukástól.

Ami Eörsi István többi 
észrevételeit illeti: egyet­
értek azzal, hogy valóban 
nehéz az összetett monda­
tokat kezelni, de nem any- 
nyira, hogy mindig egysze­
rű mondatokat, vagy jel­
szavakat kellene közölni! 
Ha vette volna Eörsi Ist­
ván azt a minimális fá­
radságot, hogy felhív vagy 
felkeres, esetleg beletekint 
a Pallas Fórum korábbi 
számaiba is, akkor meggyő­
ződhetett volna arról, hogy 
a letámadott személy nem 
be-„hódoló” típus, és nem 
esik hasra a „rangok” előtt, 
hanem a szakértelem, a rá­
termettség, a végzett mun­
ka mennyisége és minősége 
alapján értékeli az embe­
reket. A politikai szempont 
nála — a személyek meg­
ítélésekor — nem elsődle­
ges.

Ezért érthetetlen, hogy 
Eörsi István az általa isme­
retlen személyt az új vezér- 
igazgatóval készített inter­
júja alapján be-„hódoló- 
nak” minősíti, az pedig még 
különösebb, hogy az addigi 
sók feladatai bővítését 
(rt.-k, kft.-k ellenőrzésével) 
jutalomnak, hálának tulaj­
donítja. Eörsi István köz- 
gazdasági járatlanságát bi­
zonyítja, amikor elképzel­
hetetlennek tartja a válla­
lati vezető helyekért való 
küzdelmet (akár pályázat 
útján is!).

A szerző szétszaggatta, 
„meggyilkolta” a Vállalati 
rendszerváltás című cikke­
met, és ebből mondatok ki­
ragadásával megváltoztat­
ta annak összmondanivaló- 
ját.

A helyi sajátosságokra 
épülő írásomnak elsődleges 
és legfontosabb célja: a
csőd szélén álló vállalatunk 
megmentését volt hivatott 
szolgálni, és nem „a nagy- 
politikát”.
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Egy
szerencsétlen

nagyfejű
Fölcsillan a filmbarátok sze­

me: Peter Bogdanovich a ren­
dező! Az utolsó mozielőadás, 
a Papírhold és egyéb értékes 
mozgóképek készítője. De hiá­
ba meresztik a szemüket: a 
Maszk csak a főcímén hordoz­
za Bogdanovich nevét, amúgy 
egyetlen kockája sem viseli 
magán a kiváló rendező művé­
szi kézjegyét.

Az énekes-színésznő Cher 
már inkább a magáénak vall­
hatja ezt a filmet. (Kapott is 
az itteni alakításáért megérde­
melt színészi díjat Cannes- 
ban.) De a leginkább Holly­
wood mondhatja a magáénak 
e szerencsétlen nagy fejű gye­
rek, Rooky Dennis és kábító­
szer-élvező, szerelemélvező ma­
mája, valamint a kettejüket 
minden bajtól (kivétel: a ha­
lál) megóvó, angyali, fekete 
dzsekis rookerbanda történe­
tét.

Látszólag annyi minden a 
helyén van ebben a filmben. 
Tényleg jók a színészek. A 
borzalmas betegséget (még ti­
nédzserkorában is megállít­
hatatlanul növekszik minden 
koponya- és arccsontja, emiatt 
valósággal földönkívüli lény­
hez hasonlít, csakugyan vala­
mi torz maszkot formáz a sze­
rencsétlen fiú arca) üdítő de­
rűvel és megkapó szomorúság­
gal viseli Eric Stoltz alakításá­
ban a főszereplő. A ritmusos 
zene természetes könnyedséggel 
viszi a maga hullámhátán az 
áradó érzelmeket, s le is fo­
kozza őket ritmikus ismétlő­
déssé. Ez amúgy az egészre is 
jellemző: könnyed természetes­
séggel folyik minden, ami ko­
rántsem természetes. A dolog­
nak ez a része a rendező ér­
deme. De hogyha azt mondom: 
Bogdanovich, akkor ez bizony 
kevés.

Pedig még egy másik látszat 
is jelen van a filmben: a nor- 
malitás és a kivételesség ösz- 
szecsapása. Annak bizonyítá­
sa, hogy a társadalom „nor­
mális” hétköznapjaiból kilógó 
emberek és emberkék a ma­
gúk módján normálisak, sőt 
adott esetben normálisabbak 
is, mint közönséges embertár­
saik. Ha, mondjuk, egy Fass- 
binder kezébe került volna ez 
a téma ... De, mondom, még 
csák Bogdanovich kezébe sem 
került, mert nincs nyoma a ke­
zének. Hollywood kezébe ke­
rült.

Így aztán egy flottul pergő, 
derék filmecske, megnyerő me­
lodráma lett a máskülönben 
tragikus sztoriból; van mit 
megsiratni, igaz, férfiasán, lop­
va törölni ki szemünk sarká­
ból a könnycseppet. Emlék­
szem: annak idején nem tud­
tam hova lenni az ámulattól, 
hogy még a sokat próbált és 
sokat látott jegyszedők is sza­
porán szipogtak a Kramer 
kontra Kramer vetítésén. Az­
óta Dávid Lynch is megfor­
dult mozijainkban Elefántem­
berével. Most tessék elképzel­
ni, mit lehet elérni a kettő ele­
gyével. Mert körülbelül ez a 
Maszk. A hibridizáció hatása, 
természetesen, vitathatatlan. 
Nem a hatását, hanem az igaz­
ságát vitathatjuk itt.

Egy olyan film igazsága vá­
lik ugyanis lépésről lépésre, 
jelenetről jelenetre giccses ál­
igazsággá, amelyiknek a rész­
letei igen jók, színészei csodá­
sak, s ráadásul még a cselek­
ménye is megtörtént eseten 
alapul.

Rocky Dennis valóban élt, 
1980-ban halt meg. Kórházi 
ágyán ismerte meg őt Anna 
Hamilton Phelan írónő — ő 
jegyzi a film forgatókönyvét —, 
aki utóbb nem restellte nyilvá­
nosságra hozni a következő 
mondatot: „Neki köszönhetem 
a karriert, amelyről mindig ál­
modtam, meg a pénzt, ami­
ből kiiskoláztathattam gyere­
keimet.” („He’s given me the 
career I’ve always wanted . . .”) 
Kell-e ehhez további kommen­
tár?

Mindazonáltal csak nézze 
meg a nyájas olvasó, ha teheti, 
a Duna Film által igen jó tech­
nikai minőségben forgalmazott 
videováltozatot. (Hifi-hangzás 
és az operatőr Kovács László 
pompás képei!) A maga nemé­
ben nem rossz film ez. Csak 
épp a neme rossz.

Csala Károly

MILYEN VOLT AZ AZTÉK SZÁM RENDSZER?

Ismeretcsempészet
Egon Friedell: Az újkori kultúra története

Mi a titka a „fejbemászó” is­
meretközlésnek? Egon Friedell 
kis könyvei patent válasszal 
szolgálhatnak: a középkort és 
a reneszánsz világát úgy fog­
lalják össze alig kétszáz olda­
lon, hogy az olvasó azt hiszi, 
krimit olvas. Ráadásul példái, 
melyekkel egy-egy nagyobb 
bonyodalmat érzékeltet, szinte 
filmszerűen elevenek. A spa­
nyolok meghódítják Amerikát, 
leigázzák az aztékokat. A je­
lenet a könyvben egy kis 
filmszkeccs. Pizarro, a nagystí­
lű és véreskezű briganti baráti

munkaebédre hívja meg a pe­
rui császárt. A szerencsétlen 
mit sem sejt, kíséretével vé­
gigeszi a nagyszerű étkeket. A 
főfogás közepén aztán gáláns

spanyol urak törnek az ámul­
dozó vendégekre, mindenkit 
lekaszabolnak, a császárt fog­
lyul ejtik — és máris Pizar- 
róé az arany birodalma. De a 
film még nem ér véget, a bűnt, 
ha lassabb tempóban is, de kí­
méletlen bűnhődés követi: a 
temérdek összelopott arany 
ugyanis kiütötte Spanyolorszá­
got. Az olcsó gazdagság nem 
kényszerítette munkára, ipar­
ra, tehát a polgárosodás útjá­
ra. Virágzott, míg tartott a 
pénz, aztán lehanyatlott, mikor 
üres lett a láda.

A leírás ugyan körülbelüli 
(mit várjunk egy dióhéjtól?), 
de mindig lényegre törő, kor­
szerű és pontos. Legfőbb elő­
nye azonban, hogy adatai, té­
telei emlékezetesek maradnak, 
mint egy jó horror. Mert amíg 
tart egy-egy zaftosabb jelenet 
hatása, Friedell egyéb, tudo­
mányosabb ismerettel is szol­
gál, például milyen volt az 
azték számrendszer, miért ha­
sonlítanák az azték—maya ci­
vilizáció és művészet emlékei 
az egyiptomi kultúrára, miért 
volt fehér bőrű istene a színes 
bőrű mexikóiaknak? Csupa ér­
dekes tudnivaló, ráadásul ja­
va része a legfrissebb történel­
mi kutatások eredménye.

Mielőtt még azt hinné az ol­
vasó, hogy hirdetést tart a ke­
zében, hadd tegyem hozzá, 
hogy ez a „könnyen, gyorsan” 
módszer csak akkor működik, 
ha az ember még körülnéz egy 
kicsit, másutt is. Történelmi 
rébuszok kalauzaként viszont 
kiváló olvasmány ez a könyv. 
Kár hogy a II. kötet (Rene­
szánsz és reformáció) utolsó 
harmada már túlságosan né­
metcentrikus — igaz, Luther 
forradalma német földről in-

-  EGON FRIEDELL -
AZ ÚJKORI KULTÚRK 

TÖRTÉNETE II.
eneszónsz és reformáció

dúlt. És könyvét olvasva azért 
arra is ráérezhetünk, hogy az 
újkor elején micsoda földin­
dulást is jelentett ez az egy­
házszakadás. (Még Max Weber 
is innen származtatja az eu­
rópai kapitalizmus fellendülé­
sét.) Mégis, ha mér belekós­
toltunk a világtörténelembe a 
kötet elején, jó lett volna még 
egy kicsit elidőzni ebben a kö­
zépkor végi világhíradóban.

Friedell azért kitűnő előadó, 
mert sokat tud, bizonyítva, 
hogy csak az elmélyült tudós 
képes lebilincselő módon be­
vezetni egy-egy tudományba: 
aki nem terjeszti, hanem be­
csempészi az ismereteket az 
ember leikébe. (Holnap Kiadó) 

Almási Miklós

P O L IT IK A I  H I R D t T E S

Ne engedje, hogy 
Ön nélkül döntsenek!

O k tó b e r  14-én

ne maradjon otthon! 

S z a v a z z o n !
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